

сти в гендерном взаимодействии, личностном саморазвитии, развитии личных способностей в различных сферах жизнедеятельности, транслировании гендерного паритета правового и социального статуса мужчин и женщин.

При формировании гендерной толерантности у учащейся молодежи целесообразно использование положений методологического *трансгендерного подхода*, ориентированного на поиск механизмов и создание педагогических условий для наиболее полной саморазвитии учащихся. В связи с тем, что гендерное разделение труда и нормы гендерного поведения множественны и требуют переосмысления, корректировки сложившейся системы образования.

В спектре обозначенных тенденций и проблем особое внимание Республиканским институтом профессионального образования уделяется вопросам повышения профессиональной компетентности педагогических работников в сфере поликультурного и гендерного воспитания учащейся молодежи, проводятся обучающие семинары-практикумы «Актуальные аспекты поликультурного воспитания учащихся учреждений профессионального образования. Формирование толерантного отношения к беженцам», методическому обеспечению (издано методическое пособие «Создание толерантной и поликультурной среды в учреждениях профессионально-технического и среднего специального образования»), разработаны диагностические методики для изучения уровня толерантности, поликультурных знаний, национального самосознания учащейся молодежи и др.

При формировании личности учащихся как будущих субъектов труда в учреждениях профессионально-технического и среднего специального образования особое внимание уделяется формированию гендерной компетентности учащихся по следующим компонентам: личностное саморазвитие, ориентированное на построение личного гендерного профиля личности; профессиональное/социально-трудовое развитие вне зависимости от широко распространенных гендерных стереотипов о вторичной природе женского начала; гендерное взаимодействие, основанное на паритетных началах, толерантном отношении к людям иной гендерной принадлежности; создание эголитарной семьи, рождение детей, укрепление и сохранение репродуктивного здоровья, как основы здоровья будущих поколений. Результатом этого должно являться сохранение своей родной национальной культуры, уважение и понимание представителей иных культур, формирование в обществе гендерно ориентированного поликультурного социума.

## **ИЗМЕНЕНИЕ СТРАНОВЫХ ПРЕДПОЧТЕНИЙ ТРУДОВЫХ МИГРАНТОВ ИЗ БЕЛАРУСИ**

*Загорец В. С., Белорусский государственный экономический университет*

Процессы миграции вообще и трудовой миграции в частности в последние годы резко интенсифицировались во всем мире. Затронули эти процессы постсоветскую и европейские миграционные системы, актив-

ным участником которых является Республика Беларусь. Обе миграционные системы являются для нашей страны важными, в обеих она выступает в роли донора трудовых ресурсов. Но в распределении миграционных потоков между ними в последние годы произошли довольно существенные изменения.

Главным фактором, определяющим интенсивность и направление трудовой миграции из Беларуси является более высокий уровень экономического развития стран реципиентов, который ведет к более высокому уровню жизни и заработных плат в этих странах. Также важным является фактор этнокультурной и языковой близости, который облегчает адаптацию на рынках труда некоторых сопредельных стран. Комбинация этих факторов и определяет географию белорусской трудовой миграции, основным направлением которой, значительно превышавшим остальные по численности мигрантов долгое время было восточное. В России по данным Федеральной миграционной службы в начале 2015 г. находились 517 828 граждан нашей страны. Развитию этого направления способствовали существовавшие длительное время и в значительной мере сохранившиеся экономические, культурные и другие связи между странами и их народами, свободное владение гражданами Беларуси русским языком, для большинства из которых он также является и основным языком общения в своей стране. Это, а также отсутствие или минимальное количество административных и других преград, несомненно, облегчает переезд трудовых мигрантов в Россию и последующую адаптацию там.

В то же время необходимо отметить, что начиная с 2014 — первой половины 2015 гг. на восточном направлении миграции произошли некоторые весьма существенные изменения. Девальвация российского рубля, кризисные явления в российской экономике, вызвавшие снижение заработной платы, сделали работу в России для граждан Беларуси не такой привлекательной.

При этом интенсифицировалась трудовая миграция на втором важном для Беларуси направлении — западном. Кроме экономического фактора важную роль в этом процессе сыграл отток собственных трудовых ресурсов из ряда менее экономически развитых «новых» членов Евросоюза в более развитые «старые» его члены. Отток населения значительно повлиял на экономику стран соседей Беларуси: Польши и Литвы, создав низкий уровень безработицы и даже нехватку кадров в отдельных регионах, сферах деятельности и профессиональных группах. Но поскольку эти страны имеют достаточно высокий уровень экономического развития, то места, высвобожденные в результате миграции собственных трудовых ресурсов, замещались выходцами из более бедных стран. В частности для Польши основными странами-реципиентами стали Украина, Китай и Беларусь, а также в последние годы Вьетнам.

В 2015 г. вид на жительство в Польше получили 75 тыс. белорусов, а общее число граждан Беларуси, получивших вид на жительство в ЕС, составило 82 024 человека. По этому показателю белорусы занимают в ЕС седьмое место, опережая даже 146-миллионную Россию.

Кроме Польши выходцы из нашей страны находятся и в других странах Евросоюза. По данным последних переписей населения, проводившихся в странах Евросоюза в 2011 г., в них проживало около 200 тыс. урожденных в Республике Беларусь. Хотя выходцы из нашей страны отмечены практически во всех странах региона, распределялись они неравномерно, более 80 % проживали в трех странах — Польше, Латвии и Германии. Страновые предпочтения объясняются территориальной близостью и социокультурной общностью (Польша, Латвия), а также значительно более высоким уровнем экономического развития в стране-реципиенте (Германия, Соединенное Королевство).

Последующие изменения географии миграции трудовых ресурсов Беларуси также будут детерминироваться в первую очередь экономическими процессами в нашей и сопредельных странах. Ускорение экономического развития Республики Беларусь, повышение уровня жизни населения и заработных плат занятых могло бы существенно сократить трудовую эмиграцию белорусов. Изменение в темпах экономического развития основных стран реципиентов приведет к дальнейшим изменениям в направлении белорусских трудовых мигрантов.

## **МИГРАЦИИ НАСЕЛЕНИЯ МЕЖДУ РОССИЕЙ И БЕЛАРУСЬЮ**

*Загорец И. В., Академия управления при Президенте Республики Беларусь*

Проживая на сопредельных территориях, русские и белорусы сформировались как близкие этнически и ментально. Укреплению русско-белорусских миграционных связей способствовало и длительное нахождение в составе единого государства — вначале Российской империи, а затем СССР.

Следует отметить, что после распада СССР и превращения внутренних миграций в международные, анализ миграционного движения Россия — Беларусь стал более затруднен. Как результат методологических проблем в учете эмиграции сопоставление имеющихся в обеих странах национальных данных о взаимной миграции населения между Беларусью и Россией за 1990—2010 гг. показывает их существенное расхождение (почти на 120 000 человек). Согласно данным белорусской статистики, за эти годы в нашу страну из России прибыло 455 138, а выбыло в нее из Беларуси 331 424 человек. Сальдо взаимной миграции за период в целом по данным белорусской статистики было положительным для нашей страны и должно было составить 123 714 человек. По данным же Росстата за это же время в Беларусь из России прибыло 408 431, а выбыло в Россию из Беларуси 404 531 человек. Соответственно сальдо взаимной миграции хотя и было положительным для Беларуси, но составило только 3900 человек.

По данным статистических ведомств России и Беларуси на временной период 2011—2016 гг. сальдо миграции для Беларуси стало отрицательным. Если учитывать мигрантов по месту прибытия (в Беларуси или России), то миграционные потери нашей страны за 6 последних лет составили 41,8 тыс. человек. При этом размер миграционной убыли стабилен — около 8—10 тыс. чел в год (см. таблицу).